

■ 唐文豪 尹恒

抓到“野猪”可以免费带走？景区“吸睛”项目存隐患

游客在景区猎场徒手抓“野猪”“野兔”“山鸡”，抓到还可以带走。近日，四川绵阳市北川羌族自治县一景区“徒手逮猎”旅游项目在网络上受关注，引发质疑。

北川羌族自治县文化广播电视台和旅游局相关负责人表示，将协同相关部门对该项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管。

1. 以“博出位”引流量 “野猪”实为杂交猪

国庆假期，一位网友在社交平台分享了在绵阳九皇山景区的特殊旅游体验。视频里，一群年轻人在林地里对“野猪”围追堵截，最后成功抓住一头。视频最后，是一桌好菜。随后，这一“徒手逮猎”旅游项目引发更多关注。

“野猪不是野生动物吗？”“之前过去，这么一大头猪冲过来吓死人了。”网上评论区内大家议论纷纷。

舆论发酵后，九皇山景区回应称，视频中所谓“野猪”实为野猪与家猪的杂交品种。

九皇山景区位于绵阳市北川羌族自治县，是国家AAAA级旅游景区，于2010年7月5日正式对外开放，以自然风光和羌族民族风情为主要看点。

北川县文广旅局介绍，为增加游客体验感，北川九皇山生态旅游公司结合当地羌族群众狩猎、杀年猪的习俗，开发了“徒手逮猎”项目。

10月12日，记者在景区看到，“逮猎场”位于九皇山景区后山。入口处的展板介绍称，

“逮猎场”占地面积6000多亩，可以追逮野猪、野兔、山鸡等各种野生动物。入口的窗口贴有安全须知，规定除15公斤以下的小猪和带崽母猪，抓到都能免费带走。

据了解，野猪于2000年被列入《国家保护的有益的或者有重要经济、科学价值的陆生野生动物名录》(简称“三有”名录)。2023年，在部分地区致害严重的野猪被调出“三有”名录。

2016年，经绵阳市林业局批准，北川九皇

山生态旅游公司办理驯养繁殖许可证，可在景区内驯养繁殖野猪、野兔、环颈雉等动物。同年，景区引进200头成品二代杂交野猪(家猪和野猪杂交)，放入后山封闭区域进行散养，并供游客自由追逮，对外宣传时称“野猪”。

记者向当地居民求证了解到，目前九皇山的“野猪”是景区放养的，近年来没有见过或听说九皇山上有野生野猪。景区负责人还表示，目前景区内的“野兔”实际为当地养兔场提供的比利时兔，“山鸡”为人工饲养的环颈雉。

2. “徒手逮猎”存安全风险 自行带走处理不妥

景区负责人表示，“徒手逮猎”的成功率不高，今年以来，游客逮住杂交野猪9只。记者搜索发现，近年来，许多游客在社交媒体上分享了“逮猎”的经历，但往往空手而归。

然而，“徒手逮猎”的安全隐患不容忽视：一位网友称，“上次在九皇山和闺蜜逮兔子，给我们摔得厉害”；还有网友表示“三个人撞了几个小时，裤子都摔破了，一只也没逮到”。

记者调查发现，在进入逮猎场前，景区要求游客阅读安全须知，但参与活动的风险需游客自行评估，景区配置的安全员也不能确保完全没有危险。

记者以游客身份咨询景区售票处了解到，购买门票的游客都可免费参加“徒手逮猎”，抓

捕成功可以委托景区以8元一斤的加工费代为宰杀，也可以自行带走，并不需要办理其他手续。记者在网络搜索发现，不少游客在“逮猎”成功后，都会选择抬下山自行处理。

北川县农业农村局表示，九皇山景区的杂交野猪长期繁育迭代后，逐步向家猪基因靠拢，但从根源上来说还是属于野猪。景区一直以放养形式任杂交野猪自行繁育，没有提交过检疫申请，由游客自行带走处理不妥。

专家指出，人工繁育非国家重点保护野生动物虽然无需办理人工繁育许可，但也不意味着可以随便养殖，而是需要具备一定条件，比如相关设施、技术、人员，符合有关技术标准和防疫要求等。

全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定明确规定，禁止食用人工繁育、人工饲养的陆生野生动物。专家指出，九皇山的“野猪”能否宰杀食用，能否由游客自行带走处理，需当地监管部门进一步规范。

记者在短视频平台发现，有“护农”博主拍摄捕猎野猪的视频，热度颇高。近日，一家媒体在九皇山景区开展“徒手逮猎”直播，大量评论表达出对该项目的向往。

四川省野生动植物保护协会会长冉江洪认为，需警惕这类娱乐化捕猎项目对公众的误导。以“逮猎野生动物”为名吸引游客，也可能

会让公众产生误解：难道普通人都能抓野猪了？

北京金诚同达(成都)律师事务所律师董慧指出，野猪虽已被移出“三有”名录，但根据国家相关法律规定，以食用为目的猎捕野猪仍可能被处以罚款等行政处罚，情节严重的可能构成非法狩猎罪或非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪。

相关讨论发酵后，北川县文广旅局相关负责人表示，将协同农业农村局、宣传、林业等部门，对九皇山景区“徒手逮猎”项目的安全性，以及检疫、宰杀的规范性进一步监管，也将对全县范围内各级景区宣传内容的真实性和旅游项目的合规性进行核查。

3. 简单靠新奇“破圈”并非文旅发展正道

悖。

受访专家认为，借助短视频平台吸引游客是第一步，真正重要的是后续为游客提供优质的文旅产品和配套服务，让流量转变为长期的知名度、美誉度。

中国旅游研究院院长戴斌也指出，旅游业

的高质量发展需要中长期规划、公共服务、产业投资、项目建设，而不是逐浪式的网红和碎片化的“出圈”。

记者在采访中了解到，基础投入不足、长期规划不明，是一些景区目前面临的痛点——

旅游资源相对平庸，与周边景区旅游产品存在

一定同质化，盈利不足和融资难形成恶性循环。

专家建议，一些地区拥有丰富的少数民族文化资源，可以在研学、旅居等文化体验类旅游热潮兴起的当下，深入挖掘本地资源，开发更富特色与底蕴的旅游项目。(来源：新华社)



书记员的成长

(上接第一版)

在班戈县人民法院工作3年，热旦共参与调解案件50余起，成功调解30余起，当场履行28起，履行标的额累计达120余万元。他用自己的实际行动证明，即使是最复杂的案件，只要用心去做，总能找到解决问题的最佳途径。

如今，在“源头治理”的大调解格局下，聘用制书记员在调解案件中扮演着重要角色，他们不仅是信息的记录者与整理者，更是法律的辅助者与解释者、情感的沟通与桥梁搭建者。在法官的指导下，聘用制书记员可以针对部分事实清楚、法律规定明确的案件，积极开展庭前调解工作，夯实基层治理工作基础，通过提供优质高效的诉讼服务，以实际行动回应人民群众更高司法需求。

在追求公平正义，法治光芒中，书记员们也是那点点星光。

(紧接第一版)全区各考区始终坚持“以人为本，服务为先”的理念，不断细化服务措施、优化服务质量、提升服务效果。通过报纸、网站、微信公众号等途径发布考试公告、温馨提示，并通过开通11部咨询电话和12348中国法网等平台，及时准确答复考生咨询，帮助协调解决困难，方便考生顺利参考。同时，各地市根据考场实际情况，在考点设置准考证补打点、医务点、休息室、“爱心驿站”；设置“党员先锋岗”“法考监督员”、路标引导员；向考生提供耳塞、打卡留念墙等，努力为考生创造温馨舒适的考试环境。